

市场经济是能力经济，每个人的能力不尽相同，贫富差距势所难免；每个人的生命潮涨潮落，生活无常相伴而来。因此，现代国家无不设置社会保障安全网，确保每一个人的基本生存权利的实现。李光耀认为西方的“自由主义者积极鼓励人们向政府索取津贴，丝毫不觉得羞愧，这导致国家福利费用过度增加”，更导致了“卓越者停止发愤图强”。新加坡的社会保障政策的重点不能放在施舍恩赐的爱心上，而应放在打造一个“促使人民力争上游”的机制上。

社会保障的是勤奋

郝铁川

以就业立保障。就业不仅是促人奋进的基本途径，还是社会保障制度赖以建立的基础。在一个失业者远远多于就业者的国家是很难建立起广为覆盖的社会保障制度的。由于产业的不断优化升级，就业也就表现为一个失业与就业周而复始的过程。因此，新加坡采取了“滚动铁饭碗”的就业政策。即：以充分就业为宗旨，对因产业结构变化而下岗的职工实行有组织的再培训、再就业，以新工种换旧工种，实行“新饭碗”换“旧饭碗”的衔接体制，保证绝大多数下岗人员重新就业的机会，不是砸“碗”，而是换个“碗”吃饭。这种政策的制定与实施，有利于对整个国家的下岗人员进行重新组合，使富余人员不是简单地被推向社会，而是采用政策手段，强制培训分配上岗。因此，新加坡劳动力素质一直与产业的升级换代保持同步关系，失业率长期维持在3%左右的低水平上。

当然，李光耀也承认，“社会上总有一些不负责任或能力不足的人。在新加坡，这些人占人口5%左右”，新加坡政府“尽量设法不让他们最终住进收容所，而是尽可能让他们能够独立生活。更重要的是，设法拯救这些人的子女，使他们不再重复上一代那种什么都不在乎的生活方式。我们做出适当的安排，以确保只有那些十分需要援助的人才获得福利照顾。”

以业绩享保障。新加坡的中央公积金制度是一种独具特色的包括养老、购房、医疗等在内的社会保障制度。它规定每一个在职人员每月必须拿出一定比例的薪金储蓄起来，政府部门或企业也按照在职人员大体相同比例的薪金的数额，存入在职人员的名下。这两笔金额加在一起就作为在

职人员的公积金。公积金按其使用范围分为普通户头（30%）、特别户头（4%）和医疗保健户头（6%）三种。普通户头可用于购买住房、保险、教育等；特别户头只供养老储蓄用，退休后才能按月支取；医药保健户头用于支付看病住院的费用。公积金的多寡取决于个人的收入的高低。如果个人积存的公积金过少，就无法满足自己养老、购房和医疗的要求；反之，个人积存的公积金越多，就能享受较高的社会保障水平。例如，新加坡自1964年开始推行居

者有其屋计划，房屋类型从低到高分三房式、四房式、五房式和公寓式，公积金愈多，购买的类型就愈高。这就促使职工更加努力地工作，既要保住现有的岗位，还要争取更高的职务和收入，积累更多的公积金储蓄，享受更高的社会保障水平。新加坡注重保护人们勤劳致富的积极性，不随便占有人们艰苦奋斗得来的合法劳动成果。政府一直降低个人和公司的所得税率，到1996年，个人所得税和公司税只占税收总额的一半，而西方主要发达国家占四分之三。新加坡早就由重点征收所得税转向征收消费税，个人所得税率由1965年的55%降至1996年的28%，公司所得税率由40%降至26%。新加坡不征收资本收益税。遗产税率也从原来最高的60%锐减到5%至10%。一个人的公积金一生没有用完，死后完全按其生前遗嘱来分配。

新加坡的这些做法启示我们，第一，就业是民生之本，是社会保障制度建立的前提条件，这一点恰巧被国内学界许多人所忽视。一些人天真地以为只要取消户籍制度，城乡居民马上就可以享受到一体化的社会保障待遇，其实这是不可能的。因为农村广大农民处于公开失业或隐性失业状态，造成中国劳动力就业率不高，无法提供足够或较高的社会保障资金。劳动创造财富，一个国家如果长期失业率高，没有一定的财富积累，怎能去构筑社会保障的大厦？生之者少，食之者众，解决这一矛盾的根本途径只能是增生之者，减少食之者，万不可再搞普遍贫穷的平均主义。第二，中国的社会保障制度一定要体现中国“天行健，君子以自强不息”和“生于忧患、死于安乐”的优良文化传统，一定要体现中国“多劳多得，少劳少得”的社会主义按劳分配制度的基本精神，逐步做实个人账户，树立自己养自己，不给后代添负担的良好风尚。

指艺传神

一介

是指画之魂，更乃心胸畅怀博大之写照。

指画本是画人达到境界的艺术。滕国俊的指画求一造景，为文人写照求一潇洒的气度，为花鸟写美求一燕舞飞花，为山水写神求一流水知情，声情并茂，画境就是意境。

指画贵笔势，指行笔逸，轻重疾徐，提按纵横。滕国俊指画胸有成竹，笔势逸练，追求笔势在行笔中的书法笔意，爽丽之笔清逸徐徐，凝练之笔具有磐石之镇，将潘天寿先生所创指画重笔势的功力继承在纸。滕国俊指画在笔势营造下，其风格自成，厚重爽丽既是其笔韵，也是其画韵。

滕国俊的指画，一

方面表现非常高雅之趣，同时又注重文人传统的水墨韵致。观其指画，逸笔灵动，传显出雅俗共赏之品位，更见笔触放拙非常得趣，可见其指画造诣之功。如

果，中国画有京派与海派之分，滕国俊的指画实属海上画派的求新求实之风，这也是当今指画的时代风格。



茶圣陆羽 (指画) 滕国俊

那是杨金凯在革命生涯中惟一的一次化装。上海解放后，他在淞沪警备司令部南市警备区任侦察排长。当时，国民党潜伏特务经常破坏新政权的生产、生活、社会秩序，暗杀共产党干部和军政人员，尤其是城隍庙一带活动尤为猖獗，经多次打击后，特务已无立足之地。驻在洋山、舟山一带的国民党敌特组织开始营救他们的这些同伙。一天，敌特组织用一条很大的乌篷船，停在十六铺码头，准备接他们的人逃走。杨金凯得到情报后，化装成商人，携带两箱子“金银珠宝”，身藏两支手枪，一支信号枪，以搭船为名上船，探听真正的情报，以便一网打尽。

尽。他上船后将两只箱子交给船老大，告知这是贵重物品，一定要保管好。自己则坐在船尾舵手处观察情况。这时已有几十人陆续上船，有一人形迹可疑，手拿木棍来到船尾与他靠得很近，他一看苗头不对，即用手枪暗暗顶住那人腰部，问：“船上的人是否到齐。”对方说：“还有一人未到”，“何时开船？”对方又说：“拂晓前开船。你是解放军，我们只要逃命，你赶快下船。”当时，杨金凯想，敌人众多，自己又已暴露，如船离开码头，很难完成任务。他立即下船向水上分局领导汇报详细情况。分局派出多艘船只和人员在吴淞口将行至这里，一船70余人的敌特

分子全部一网打尽，圆满完成了一项侦察任务。

现在说起这次惊险的经历，老人还是感到特别刺激。他出生在山东省庆云县大杨家村，全村共80多户人家，其中就有63人先后参加地方组织和八路军。抗日战争时期是模范村。参军入伍是当时村里很多人的选择。

1947年2月，杨金凯的好朋友纪景秀（1938年入伍的老兵）在山东抗大炮兵团毕业后到他家看他，说：“老十七团升

走马观花安卡拉

康定

点钟，我们到一个小山种植着绿树鲜花，这就使风景有了层次立体感。

晚上，土耳其新闻署署长萨里赫·梅莱克邀请我们吃土耳其风味菜。晚餐设在一家别墅餐馆的花园里，别墅不大，花园却非常之大，放着十几张餐桌，每张桌子前都坐满了食客。土耳其安纳多卢通讯社社长希尔米·本基先生和土耳其广播电视台局长阿里·冈内先生也来作陪，土耳其新闻界三巨头全部到齐，可见土耳其新闻界对中国新闻代表团来访有多么重视。

土耳其风味菜其实很普通。烤羊肉串、烤牛肉、烤鸡肉放在一个大盘子里，一个大盘子放着香菜、薄荷叶子等香味浓郁的蔬菜以及柠檬，用面饼裹着吃，边吃边聊天。新闻署署长萨里赫·梅莱克先生对我们说，土耳其每年接待2000万游客，但中国游

无心飘荡，随意去留，对世事无所挂碍，任云逍遥，自由自在。我们当然不能像禅宗高僧那样脱略世事，一味逍遥。然而不汲汲于人间的功利名位，是非得失，不断提高自身的修养与境界，这对我们的幸福，恐怕也是不可少的。我们要有进取心，也要有知足感，要懂得感悟自然、顺应自然，所以我们对惟演的说道，不必轻易否定，而当心领神会也。

我觉得，云染上禅意，使我们在欣赏云时，心灵似乎更容易受到浸润与感染。苏东坡《望云楼》诗曰：“阴晴朝暮几回新，已向虚空付此身。

出本无心归亦好，白云还似望云人。”东坡这首诗也富禅意，但东坡执禅向来不坚，他又服膺道家服食求长生之说，后世禅家对他每有微讽，所以日本作家幸田伴露读此诗后要说：“实在无情趣，仿佛有其用心，但白云是否点头称是，则大可怀疑。”

近来偶读宋代僧人显万的《庵中自题》诗：“万松岭上一间屋，老僧半间云半间。三更云去作行雨，回头方老僧闲。”觉得甚有意趣，白云意象在诗人的笔下发生了变化，它要向世味上浓一番去了，然其借云来演绎禅家人生仍是一样的。

然而恐儒家眼中的云又何如呢，孔子曰：“不义而富且贵，于我如浮云”，孔子所追求的，是仁义道德的人生，他视富贵利禄为变化无常，不足看重，原属当然。所以我们用儒家眼光看云，与用禅家眼光看云，感受恐有所不同，但我相信也会觉得滋味多多的。写到这里，忽然想起知堂的文集有叫《看云集》的，这不是偶然的罢。

兵团99军时，他不畏困苦，不怕流血牺牲，冒着敌人飞机扫射，炮火拦阻，用尽全身力量一跳又一跳将伤病员抬着送往后方医院，也不知道抬了多少趟，行程多么远。当时条件非常艰苦，脚上没有鞋子穿，就用绳子绑在脚上一圈一圈地捆着，脚上水疱烂了，全然不顾，坚持战斗在一线。后来自己也病倒了，发烧40摄氏度，几天不退，被送后方医院救治。病好出院后，杨金凯被调到侦察班任班长，上级给他荣记三等功。尔后，杨金凯跟随部队参加了渡江、广德、解放上海等战役。

十日谈

洋河，除了酒，还有难忘的战斗。